

杨振宁来宁,昨在东大作精彩演讲,直言——

中国高校对国家贡献比美国大

昨天下午,世界著名物理学大师、诺贝尔物理学奖获得者杨振宁在东南大学大礼堂给众多学子做了一场精彩演讲。诙谐幽默的语言、听来轻松又饱含深意,通过一幅幅珍贵的照片,杨振宁讲述了自己多年来的学习、生活与工作的经历。

获诺奖不能急于求成

目前为止,已有五位华裔科学家获得了诺贝尔奖,但是为什么中国本土还没人问鼎诺贝尔奖呢?这是大学生们关心的话题。对此,杨振宁博士有着自己独到的见解。

“很多人都认为,这是中国教育体制不对头,我完全不同意!”杨振宁博士认为,有的人甚至问责,北大、清华这类国内顶尖高校,国家每年都拨很多钱支持,但都没培养出这样的人才。事实上,不能这么理解。首先,中国对科技的

投入还远远不能和美国等国家相比,相差很多。而且一些前沿的科技工作,需要大量的研究人员慢慢来做,不能急于求成,毕竟中国一开始的底子比较薄弱。但是,对中国本土人士获得诺贝尔奖,他非常乐观,现在中国很多学者的科研还是很成功的。

中国高校社会贡献卓越

讲座结束后,有学生将“如何看待大陆的大学教育”这一问题抛给了杨振宁博士。杨振宁表示,评价高校的成绩,应该分三个方面,包括本科

教育、研究生教育、对社会的贡献。从本科教育和社会贡献这两方面而言,即便是中国一般的高校都很成功。先看中国高校对社会的贡献,近20年来中国高速发展,这其中很大的功劳来自高校,因为成千上万的人才都是高校培养出来的。

“我一直坚信,中国高校对中国发展作出的贡献远要比美国最好的高校对美国作出的贡献大”,杨振宁十分肯定,因为中国发展起步迟,对人才的需求非常大,高校培养出的人才对中国发展起了极其重大的贡献,而美国发展

已经处于稳定期,因此美国高校贡献的重要性不能和中国相比。但是,在研究生教育方面,中国确实和国外不少国家存在着很大的差距。

国外“取经”不是必然

“大学生们有必要去美国,就像您当初一样,去寻找最先进的科学知识吗?”对这个问题,杨振宁先给出明确答复,去国外肯定不是必要的,而且这还和学生们所学的学科相关。一般而言,中国国内有很多研究还赶不上世界前沿,去国外一些国家,可以吸取一些有用的信息,对学

生将来的发展也是比较重要的。

就以他自己为例,回顾一生,他有两项最关键的研究,一个是宇宙不完全对称定律,一个是规范场理论。如果1950年回国,他有可能就接触不到一些和“宇宙不完全对称定律”相关的最新实验信息,更无法在同行激烈的竞争中胜出。但是如果当初他回国,说不定就一心一意地把精力全部放在规范场的研究中,没准还能更早地提出这个理论。所以,是否出国“镀金”并没有绝对的好坏之分,也是因人而异,而且还得看不同的学科。

快报记者 谢静娴

看看重阳节的两张“脸”

游园

老人需要老人证证明吗

忘带老人证,一群白发老人被拒绿博园外



昨天是重阳节,一大早,雷锋车队的万兆亭队长就带着13辆出租车来到雨花台南门,接事先联系好的26名宁南新区康盛花园的26名老人去河西奥体中心和绿博园参观。万兆亭表示,现在受到西方的影响,情人节等洋节很风行,而重阳节等民族传统节日却受到冷落,他们之所以愿意牺牲半天生意去陪老人,就是为了弘扬敬老精神,让老人看看南京这几年来来的变化。

奥体门外,初次被挡

一路上,这些60岁以上的老人兴奋异常,就像一群出去秋游的孩子。71岁的退休老人周国仙告诉记者,要不是雷锋车队这次组织去,奥体中心可能这辈子也去不了,只能在电视里看看了。晋玲女士手脚都有残疾,她也是首次去河西,她告诉记者:“搬到宁南快8年了,平日很少出门,这次多亏雷锋车队来接送,终于能够出趟远门了。”

车到奥体中心,老人们被建筑的雄伟气势所震撼。老高工程建设告诉记者,他去过悉尼,那里的奥体建筑比较散,不像河西这么集中而且气势恢宏,说着,他拿起手中的相机东一张,西一张地拍起来。在体育场参观入口处,虽然写着凭老人证可以免费参观,但老人们还是遇到了一

点麻烦,由于部分老人忘记带老人证,被拦在门外不让进,经过领队的民政局同志拿出证明再三通融,26名老人才得以全部进场参观。

绿博园外,再次遭拒

离开奥体中心,13辆雷锋车队的出租车又将老人带到绿博园。没想到高兴而来的老人们遇到了更大的尴尬,起因还是因为几名老人忘记带老人证。在绿博园门口,几名门卫不耐烦地说,没带证买票去,态度很恶劣。尽管民政局人员拿出证明,并说明重阳节里雷锋车队献爱心带这些老人来参观,可一位穿浅色外套的工作人员声称,这些证明不管用,并用手推搡老人。后来与一名女领导反复沟通后才得以放行入园。

路过群众为看守脸红

路人对公园这种做法非常气愤,一名路过的群众表示,每个人都有变老的一天,尊老应该是我们民族应有的美德,比比这些雷锋车队的司机,这些公园看门人员应该感到脸红。万兆亭表示,从2003年正式组建了雷锋车队开始,队员们每个月都定计划做好事,也得到了很多市民的理解、支持,上回助残日车队送一批残疾人去二桥公园参观,得知消息的交警7大队负责人亲自开车带领,让他很感动,现在却遇到这样的情况,让人颇为寒心。

快报记者 鲍铭东

重阳节,登高、吃糕、赏菊是南京人的传统习俗。昨天,重阳糕、玄武菊吸引了上万人。但也出现了一幕:因为没带老人证,一群白发苍苍的老人竟然被挡在绿博园外。



图1

图1 一对老人坐在秦淮河边赏景。



图2

图2 重阳糕一天卖了上万块



图3

图3 气候宜人,花开正盛



图4

图4 一对老人骑着双人自行车,有说有笑

快报记者 赵杰 摄

吃糕

重阳糕一天卖了上万块

重阳节吃重阳糕,与登高一样寓意着步步高升。昨天一大早,百年老字号莲湖糕团店的门口就排起了长队。“这糕,现在可难找了!”市民黄大妈满意地拎着糕,手里还攥着一把五色旗,为了买糕,她可是特意从迈皋桥跑过来的。“原先到了重阳节,满大街都有卖的,现在除了这家,别处好像都见不着影了。”

一块糕卖到两元钱

“重阳糕一年也就做这两三天,今天早晨五点钟我们就开始做糕了,还是不够卖的。”在后场,记者找到了忙碌的韩经理,一笼热腾腾的重阳糕刚蒸好,他麻利地拿起刀,将整块圆圆的大糕切成一个个小的斜方块。每年到这一天,糕团店里都很忙,而今年是特别的忙。五六名师傅在手不停歇地做着重阳糕,平均6分钟一笼出锅,可以切成60多小块,可端过去,一眨眼就卖完了。直到中午时分,队伍反而越排越长了。还有不少饭店,一订就是成百上千块。到傍晚时分,记者了解到,莲湖糕团店昨天一天,至少卖了上万块重阳糕。虽然小

小的一块糕卖到两元钱,比别的同类糕点要贵了五角,不过很多市民还是一买就是十多块。“毕竟过节嘛,还是要图个气氛。”

南京糕的考究全国出名

据了解,重阳形成习俗在六朝,南京为六朝古都,自然十分重视这个节日。南京的重阳糕在全国也是最具代表性的。

“蒸出枣糕满店香,依然风雨古重阳。”据了解,这重阳糕的用料也很讲究,米要选上等糯米和糯米按比例混合浸泡,水磨成小粒,中间夹红枣、芝麻、豆沙、松子、果仁、栗子等细果,用急火煮熟。莲湖糕团店如今做的重阳糕馅一般是栗子与枣泥混合,米必须是当年的新米,蒸出来香气袭人,洁白的糕上撒着红绿丝,吃起来柔韧甜糯还不粘牙。

重阳糕还必须插上重阳旗,否则就没了过节的气氛。花花绿绿的各色小旗插在糕上,煞是好看。小旗用的是传统剪纸图案,中间嵌个“令”字,不少顾客还特意多要些,说回去要插在门头,或者给孩子们玩。

快报记者 孙兰兰

【资讯】 莲湖糕团店地点:夫子庙贡院西街, 价格:2元/块。

赏菊

玄武菊吸引上万名老人

□快报讯(记者 孙兰兰 通讯员 王鹤)南京素有九九重阳赏秋菊的风俗,昨天,玄武湖菊花大会也迎来了国庆黄金周之后的最大客流高峰。据不完全统计,至少有上万名老人来到玄武湖欣赏秋菊。

今年71岁的刘义霞家住溧水永阳镇,是永阳镇商业公司的一名退休会计,老伴张四年今年78岁。“在一起50年了,我跟老伴从来没有红过一次脸,闹过一

次不愉快,我说了,下辈子我们还要做夫妻。”

和刘义霞夫妇一起,昨天共有40位年龄在70周岁以上的老人,参加了“真情回报社会,爱心奉献老人”重阳游园会,他们主要来自溧水、浦口等地,有老革命,也有劳模和普通老百姓。参观了南京城市风貌、游览玄武湖美景精品菊花后,在玄武湖的菱洲餐厅,老人们还品尝了重阳糕和热腾腾的长寿面。

【资讯】 即日起至11月20日,玄武门、解放门、翠洲门开展游园送健康活动,凡在景区售票处购买零售票入园的游客,均可免费获赠1袋卫岗牛奶,随买随赠。

穿衣

重阳节商场给“冷脸”

□快报讯(记者 杨坤)昨天是重阳节,家住下关的王大妈约了几个好友一起去逛新街口买衣服,但结果却空手而归。面对重阳节,面对老人消费,南京商业却给了一张冷脸,没有一家商场针对重阳节推出促销。

王大妈和几个好友从新街口几家商场走了下来,可手上仍是空空的,王大妈告诉记者,偌大的商场里就是

买不到适合自己这个年龄的衣服,好像这些商场只给年轻人准备,遗忘了我们老人。

面对王大妈的抱怨,商场品类管理人员自然有话要说。一家大型商场的营销人员告诉记者,现在商场的90%品牌都是针对15-40岁左右的消费层,不论从款式和价位上迎合的都是这个年龄的消费层,因为他们是商场主力消费力量。

【资讯】 在新街口众多商场看不到老人掏钱,可记者在位于太平南路的九龙商场内,却发现这里老人消费很火。当然这家专卖外贸服饰的商场,价位都在20-100元上下,尺码上也很适合老人,一位业主告诉记者,光顾这里平常最多的就是老年顾客。